

# “多来往、多交流”

## ——习近平主席推动深化中美人民友谊的故事

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友”“多来往、多交流，不断深化互利合作”。当地时间10月15日，习近平主席向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信时真挚呼吁，希望美中关系全国委员会和各界朋友继续支持中美关系。

美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯对此“感到非常兴奋”。欧伦斯说，习近平主席曾说，中美关系的基础在民间。“习近平主席的话非常重要。”他说，“我们现在就是要继续增进两国人文交流。”

自2023年11月旧金山之行以来，习近平主席面向美国人民和社会各界的一封封信、复信、复信、一次次会见、讲话言辞真挚，不断强化一个明晰的信号——希望两国人民多来往、多交流。在温暖有力的鼓励下，艾奥瓦州的老朋友和小朋友，“鼓岭之友”“飞虎队”的传承者，美国的市长、学者、工商界人士，跨越太平洋建起沟通的桥梁，书写中美人民友好交往的新故事。

**“友谊可是件大事”**  
当地时间10月15日晚，美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆结束中国之行，回到艾奥瓦州的家中。10月11日，他在北京出席了中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动，受到习近平主席集体会见。

“一位外国朋友曾对我说过：‘友谊可是件大事，一个友好的世界才可能是和平的世界。’正是人民友好的涓涓细流，汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”习近平主席在会见时的这番话，给贝隆留下深刻印象。

“习近平主席的讲话富有远见。”贝隆说。习近平主席同艾奥瓦州人民有着长达四十年的友谊。因这份友谊而投身两国民间交流的贝隆向记者回忆说：“我在中国各地走访得越多，与中国朋友交谈得越多，就越能体会习近平

主席对加深中美人民相互了解和友好交流的深思和关怀。”

“只要花时间相处，自然会成为朋友。”同样在北京受到习近平主席集体会见的美国“鼓岭之友”召集人穆言灵，向记者道出对友谊的理解。

从1992年邀请已故美国教授加德纳的夫人访问鼓岭，到2012年在访美时向友好团体讲述这段鼓岭故事，再到近两年分别向“鼓岭缘”中美民间友好论坛和“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信——习近平主席亲自推动的鼓岭情缘，成为中美人民友好交往的一段佳话。

“让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮成长，生生不息”——习近平主席对中美民间友好的深情寄语，让多年来无数次往返中美两国的穆言灵格外感动。“习近平主席心系中美人民的友谊，这非常美好，非常重要。”她说，“鼓岭故事告诉我们，来自不同国家和文化的人，虽然存在差异，也可以携手建立友谊，并代代相传。”

**“交心交友、互学互鉴”**  
国庆节假期，在湖南长沙博物馆，“铭记英雄——飞虎队主题历史图片展巡展”吸引了一批批参观者。一张张珍贵的黑白照片、一段段感人的史料介绍，讲述着中美人民并肩而战的友谊故事。巡展主办方之一、美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林说：“先辈共同书写的友谊故事将永远流传，鼓励中美两国人民携手面向新的未来。”

习近平主席多次谈及“飞虎队情谊，希望‘飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去’。格林由衷赞同：“希望更多美国青少年接力传承飞虎队精神，为中美友好事业作出贡献。”他告诉记者，“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”已有20所美国学校和40多所中国学校参与或报名加入。

2023年11月，习近平主席在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上宣布，中方未来5年愿邀请5万名美

国青少年来华交流学习。“亲身感受一个真实、立体、全面的中国”“与中国青少年交心交友、互学互鉴”“感知中国、体会中国、了解中国”……今年以来，习近平主席多次寄语美国青少年，向他们发出热情的邀请。

今年以来，一批又一批习近平主席的“小客人”跨洋而来，领略悠久历史，体验科技进步，聆听友谊佳话，亲身感受真实、立体、全面中国的同时，也收获友谊。

“中国人的热情友善感染了我”“中国的美景和美食超乎想象”，美国肯恩大学学生米切尔结束在中国的暑期之旅后，在海外社交媒体上发布了一则视频，不到24小时浏览量就已破万。

“培养既了解中国也熟知美国的青年使者”——习近平主席今年6月复信美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特时亲切寄语，让双方的合作热情更加高涨，米切尔成为新合作的首批受益者之一。芝加哥大学历史专业学生迈克尔·康奈利，与来自美国哈佛大学、芝加哥大学、康奈尔大学等高校的学生一起，在北京大学师生陪同下，访问了北京、上海和浙江等地。研究中国史的他，第一次对中国的经济社会发展有了直观深入的了解。“我们参观上海洋山港、老板电器、极氪汽车等，中国在电动汽车领域的发展尤其令我印象深刻。”

得克萨斯大学奥斯汀分校学生莱斯特·伊瓦拉与来自美国达拉斯、休斯敦、纽约、旧金山等地十几所学校的70名师生来华参加了“飞虎队”主题夏令营。她说，通过这次探寻之旅，她感受到了“现实的中国”，理解了“年轻人通过交流才能互相学习，才能消除偏见，才能创造未来”。

**“中美关系希望在人民”**  
当地时间10月15日，在美国民众热切期待中，大熊猫“宝力”“青宝”搭乘专机抵美，将在华盛顿国家动物园开启为期10年的旅居生活。在当天的中美关

系全国委员会2024年度颁奖晚宴上，欧伦斯特意与在场者分享了这个好消息。

“大熊猫是中美人民的友谊使者。”习近平主席去年在美国友好团体联合欢迎宴会上说，“我们愿继续同美国开展大熊猫保护合作”。

中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩告诉记者，多年来，习近平主席同美国各界人士保持着广泛交往，一次又一次鼓励两国人民加强交往交流，“这正是当前两国所需要的”。

今年以来，中美两国直航航班增加，文体互动热络，工商界和地方政府也往来密切，多领域、多层次合作促进人员往来，以人文交流赓续中美友谊。

“让我来将你摘下，送给别人家，茉莉花呀茉莉花……”5月22日，第14届中美旅游高层对话在陕西西安开幕，中美学生用一曲婉转悠扬的《茉莉花》，唱出两国人民深化交流对话的美好意愿。

5月29日，在加利福尼亚州伯克利市举行的中美湾区对话期间，加州州长纽森说，作为世界重要湾区，旧金山大湾区和粤港澳大湾区在共同应对气候变化、新能源技术和产业、可持续发展等领域拥有广泛的共同利益，期待双方将共识付诸实践，取得积极合作成果。

7月19日，在美国华盛顿州塔科马市举行的第六届中美友城大会上，塔科马市市长维多利·伍达兹面对来自中美两国的近300名代表真诚地说，友城关系“使我们能够搭建超越国界的友谊与合作桥梁”。

正是善意友好的涓滴汇流，让宽广太平洋不再是天堑。习近平主席面向未来的真诚呼吁，持续推动两国人民双向奔赴，在太平洋两岸架起更多相知相亲的桥梁，为增进中美两国人民友谊贡献力量。

（新华社北京/纽约10月17日电 记者 乔继红 杨士龙 吴晓凌）

## 全国在建和已建成运行的国家级知识产权快速维权中心达47家

新华社北京10月17日电（记者宋晨）记者17日从国家知识产权局获悉，浙江省临海市、余姚市开展国家级知识产权快速维权中心已获批准建设，迄今全国在建和已建成运行的国家级知识产权快速维权中心数量达47家。

国家知识产权局相关负责人介绍，临海（时尚休闲）、余姚（塑料制品）快速维权中心建成后分别面向时尚休闲、塑料制品产业开展知识产权快速维权工作，实现两地相关产业外观设计专利“当季申请，当季授权”。

“这有利于建立一支专业化的知识产权保护人才队伍，加强快销品行

业知识产权保护效力，营造良好的创新环境和营商环境，促进民营中小微企业发展壮大。”这位负责人表示，同时将进一步吸引优秀设计人才向两地聚集，提升产品外观设计水平，支持传统行业转型升级，为经济高质量发展赋能。

据悉，浙江省共计有15家在建和已建成运行的国家级知识产权快速维权中心，是全国数量最多的省份。临海市、余姚市均是我国民营经济活跃的地区。临海时尚休闲产业共有企业3000余家，年产值超400亿元。余姚素有“塑料王国”“模具之乡”美誉，塑料制品经营主体达5万余家，年销售额达540亿元。

## 服务事项扩充至120个！国家税务总局发布新版《“走出去”税收指引》

新华社北京10月17日电（记者王雨箫）10月17日，国家税务总局发布《“走出去”税收指引》（2024年修订版），将涉税服务事项由原来的99个扩充至120个，帮助“走出去”纳税人积极适应国内外税收环境新变化，助力企业行稳致远。

记者了解到，新版指引对“走出去”纳税人在海外遇到的相关税收政策及覆盖114个国家和地区的税收协定进行归纳整理，从税收政策、税收协定、管理规定及服务举措四个方面，总结共性涉税问题120项。同时，新增了“外贸新业态税收政策”和“‘税路通’服务品牌”两个章节，更新补充了2021至2024年生效的税收政策文件及税收协定有关内容。

国家税务总局国际税务司司长

蒙玉英表示，随着现代商业活动全球化以及新经济、新业态、新模式的持续涌现，企业在跨境生产经营过程中面临的形势日趋复杂。新版指引聚焦“走出去”纳税人关切和需求，及时对中国与有关国家和地区之间税收政策及税收协定进行更新补充，进一步帮助中国企业享受与外国之间税收协定待遇、确保协定中赋予的权益得到实现。

新版指引作为国家税务总局“税路通”跨境服务品牌下重要的知识产品之一，旨在为我国“走出去”纳税人提供涉税政策、管理、服务内容索引与辅导，帮助纳税人在海外有效规避税收风险，为构建增长友好型环境、推动国际经贸往来和经济发展作出积极贡献。

## 我国智能网联汽车产业体系基本形成

新华社北京10月17日电（记者张晔、胡旭）工业和信息化部副部长金壮龙17日表示，我国智能网联汽车产业体系基本形成，建成涵盖基础芯片、传感器、计算平台、底盘控制、网联云控等在内的完整产业体系，人机交互等技术全球领先，线控转向、主动悬架等技术加快突破。

金壮龙在当日举行的2024世界智能网联汽车大会开幕式上作出上述表述。

完整产业体系下，优质企业成长壮大。金壮龙介绍，我国智能网联汽车产业累计培育专精特新“小巨人”企业近400家，5家激光雷达企业销量进入全球前10，9家车企

开发的有条件自动驾驶车型开展准入试点。同时，基础设施加速布局。全国50多个城市开展智能网联汽车道路测试示范，开放测试道路3.2万公里，完成约1万公里道路智能化改造，安装路侧单元8700多套。

下一步，工业和信息化部将提升产业基础能力，构建新型产业生态，完善基础设施体系，优化产业发展环境，推动我国智能网联汽车产业高质量发展。

2024世界智能网联汽车大会由工业和信息化部、交通运输部、北京市人民政府共同主办，于17日至19日在北京召开。250多家国内外整车、核心零部件企业和机构参展，200多项新技术新产品亮相。

## 中国农科院将加强三方面学科力量建设“南繁硅谷”

新华社三亚10月17日电（记者于文静、赵颖全）作为农业科研国家队，中国农业科学院将聚焦农业生物种质资源引进、表型基因型研究、南繁种质生物安全三大学科领域，加快提升农业科技创新、设施装备、人才培养、国际合作、产业带动、区域发展支撑能力，助力建设“南繁硅谷”。

这是记者从近日在海南三亚召开的中国农业科学院南繁科技创新工作推进会了解到的消息。

海南是育种的热土。近年来，中国农业科学院与海南省农业农村厅、三亚市人民政府等签署共建国家南繁研究院合作协议，建设国家南繁作物表型研究设施、国家野生种质资源圃并投入使用，建设种质创新中心即将投入使用，组织18支团队、超600名科研人员入驻，承担科研项目。

根据此次会上发布的《中国农业科学院海南高质量发展规划实施方案》，到2025年，基本建成农业生物种质资源引进、表型基因型研究、南繁种质生物安全等领域具有国际影响力的现代科技创新体系。

“端稳中国粮，装满中国粮，你我行动起来！”（新华社北京10月16日电 记者王立彬）

系；到2035年，建成世界主要农业科学中心，有力支持全球动植物种质资源引进中转型基地与南繁种业基地高效运转、自贸港体系健全完善。

60多年来，中国农科院建有多个南繁基地，培育出水稻、玉米、棉花等突破性新品种500余个，每年1000多名科研人员往返海南开展育种创新工作。

中国农科院院长吴孔明表示，下一阶段，要组织全院科研力量，联合科研院所、高校、企业等创新主体，开展有组织的基础研究与关键核心技术攻关，将汇聚全球种业科技创新优势资源，加快推进基因规模化挖掘与品种高效创制的融合，加快育成一一批重大战略性新品种，通过市场化推向全国。

同时，中国农科院将组织优势力量推动构建法规体系、技术体系、管理体系，筑牢“南繁硅谷”生物安全屏障；聚焦三大学科领域，逐步构建特色突出的学科体系，推动野生种质资源、热带果蔬、五指山猪、文昌鸡等领域开展特色研究与联合攻关。

## 珍惜粮食 从我做起

10月16日，浙江省武义县三角店小学学生在壶山街道三角店村稻田里听农民讲水稻种植过程。

当日是世界粮食日，各地开展主题教育活动，增强孩子们爱惜粮食、节约粮食的意识。

■新华社发（张建成 摄）



## 吃饭为大！端稳中国碗

悠悠万事，吃饭为大。2024年10月16日是第44个“世界粮食日”，主题是“粮安天下，共建更好生活，共创美好未来”。

预计秋粮旺季收购量2亿吨左右，小麦、稻谷两大口粮品种实现百分之百自给，粮食应急储运企业5100余家……国家粮食和物资储备局最新公布的一系列数据，我国粮食安全形势持续向好，粮食市场供应充足、运行平稳，“大国粮仓”储备充足。

保障国家粮食安全，任何时候都要绷紧这根弦。这根弦怎么“绷”？可以用丰收、储、备、法“五字诀”把握。

**【丰】** 《六经》说：“是故风雨时节，五谷丰登，社稷安宁。”

农业农村部农情调度显示，截至10月14日，全国秋粮已收64.3%，进度同比快1.1个百分点。分作物看，玉米已收67.5%，一季稻已收64.5%，大豆已收80.8%。分地区看，西北收获过八成，黄淮海和西南地区过七成半，东北、长江中下游和华南地区过半。

夏粮已经丰收，秋粮丰收在望，作为明年夏粮丰收的基础，各地秋种陆续开始。截至目前，全国冬小麦已播过两

成，黄淮海已播15.8%，西北地区已播69.3%。冬油菜已播过三成半，长江中下游地区近四成，西南过两成半。

**【收】** 《史记·太史公自序》说：“夫春生夏长，秋收冬藏，此天道之大经也。”

端稳中国饭碗，既要粮食颗粒归仓，更要种粮人“丰收到手”，挣到票子。今年以来，国家统筹抓好市场化收购和政策性收购，引导多元主体积极入市，持续激发市场购销活力，在符合条件的地区及时启动最低价收购预案，牢牢守住农民“种粮卖得出”底线。据国家粮食和物资储备局统计，9月末全国夏粮旺季收购收尾，主产区各类粮食企业累计收购夏粮超7000万吨，处于近年较高水平。

预计秋粮旺季收购量2亿吨左右，较上年稳中有增。中储粮集团、中粮集团及地方与社会粮企将积极入市，做到“仓等粮、钱等粮、人等粮”。

**【储】** 《盐铁论·力耕》说：“丰年岁登，则储积以备乏绝。”

目前我国粮食安全形势持续向好，国内粮食市场始终保持供应充足，运行

平稳的良好态势。粮食总产量连续9年保持在1.3万亿斤以上，小麦、稻谷两大口粮品种实现百分之百自给。粮食库存充裕，高于17%—18%的国际粮食安全警戒线，小麦、稻谷库存量能够满足全国人民1年以上口粮消费需求。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说，我国已基本建立起与高质量发展相适应的粮食储备体系，储备体系不断健全，形成涵盖中央储备、地方储备、社会储备的多层次、全方位粮食储备体系。京津沪渝等36个大中城市主城区成品粮储备保障能力在15天以上。

**【备】** 《左传》说：“居安思危，思则有备，有备无患。”

当前全球气候变暖，极端天气气候事件多发频发，对粮食应急保障提出更高要求。我国持续健全应急响应联动机制，加强粮食应急保障能力体系建设。目前省、市、县三级粮食应急保障中心体系基本形成，正在积极推进区域粮食应急保障中心建设。

全国共有粮食应急储运企业5100余家、应急加工企业6900余家、应急配送中心3900余家、应急供应网点5.9万余个，粮食应急日加工能力超170万吨，

可满足全国人民2天消费需求。

我国粮食应急保障体系基本建立，并经受住了疫情防控、灾害应对等考验。

**【法】** 《荀子》说：“法者，治之端也。”

作为我国粮食领域第一部基础性、统领性法律，粮食安全保障法今年6月1日起正式施行，对耕地保护到粮食生产、储备、流通、加工各环节以及粮食应急、节约减损等作了系统规定，为全方位夯实国家粮食安全根基提供了法治保障。

法律“从纸面到地上”，关键在于实施。自然资源部部长、国家自然资源总督察王广华说，按党中央决策，耕地保护和粮食安全考核“合二为一”，对突破耕地红线等重大问题实行“一票否决”。

今年，我们克服较为严重的自然灾害等不利影响，仓廩实，仍需谨记，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。足国之道，于安思危，要树立大农业观，大食物观。

端稳中国粮，装满中国粮，你我行动起来！

（新华社北京10月16日电 记者王立彬）